





Innovationspreis für Nachhaltigkeit 2025 der Stiftung Südtiroler Sparkasse und der Südtiroler Sparkasse

Zur Auszeichnung hervorragender innovativer Leistungen im Bereich der Nachhaltigkeit schreibt die Freie Universität Bozen im Namen der Stiftung Südtiroler Sparkasse und der Südtiroler Sparkasse den "Innovationspreis für Nachhaltigkeit 2025 der Stiftung Südtiroler Sparkasse und der Südtiroler Sparkasse" aus.

Der Preis wird an Südtiroler und Unternehmer und Unternehmerinnen sowie Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen vergeben für innovative Lösungen, Produkte und Dienstleistungen für eine nachhaltige Entwicklung im Sinne der 17 SDGs der UNO.

Insgesamt stehen für den Preis € 10.000 zur Verfügung, die an maximal zwei Personen verliehen werden können. Wird der Preis an mehr als eine Person verliehen, wird das Preisgeld zu gleichen Teilen aufgeteilt. Die Verleihung erfolgt im Rahmen einer Veranstaltung an der unibz, deren Datum noch mitgeteilt wird.

Richtlinien für die Bewerbung

- 1. Die Ausschreibung richtet sich an Unternehmerinnen und Unternehmer sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die innovative Lösungen, Produkte oder Dienstleistungen für eine nachhaltige Entwicklung konzipiert oder umgesetzt haben.
- 2. Die Erfindung, Entwicklung oder Dienstleistung erfolgte im Zeitraum 2023-2025 und trägt zu einem oder mehreren der 17 SDGs der UNO bei.
- 3. Das Unternehmen hat den Sitz in Südtirol, und die Erfindung, Entwicklung oder Dienstleistung erfolgte in Südtirol.
- 4. Die Bewerbung besteht aus folgenden Dokumenten:
 - Vollständig ausgefülltes und unterzeichnetes Bewerbungsformular.
 - Kurzfassung der Arbeit (maximal 3 Seiten) mit folgenden Informationen: Kontext der Arbeit; innovative Elemente; individueller Beitrag der Antragstellerin oder des Antragstellers; maximal 3 relevante SDGs mit Begründung; Impakt der Erfindung, Entwicklung oder Dienstleistung auf Wirtschaft und Gesellschaft; Hinweis auf weitere Dokumente, Webseiten, usw. welche die Arbeit beschreiben.
 - Videoaufzeichnung zur Vorstellung der Erfindung, Entwicklung oder Dienstleistung (optional, maximal 3 Minuten).
- 5. Bewerbungen können in Englisch, Deutsch oder Italienisch eingereicht werden.
- 6. Bewerbungen sind bis spätestens **25.06.2025** per E-Mail an die Prorektorin für Forschung unter <u>rectorate@unibz.it</u> zu senden.
- 7. Die Bewerbungen werden nach den folgenden Kriterien bewertet:
 - (a) Übereinstimmung der Erfindung, Entwicklung oder Dienstleistung mit Themen der Nachhaltigkeit, wie sie in den 17 Zielen für nachhaltige Entwicklung (SDGs) der Vereinten Nationen festgelegt sind;
 - (b) Innovationsgrad im Vergleich zum Stand der Technik der Erfindung, Entwicklung oder Dienstleistung;
 - (c) Einfluss der Erfindung, Entwicklung oder Dienstleistung auf Wirtschaft und Gesellschaft;
 - (d) Verbindung der Erfindung, Entwicklung oder Dienstleistung mit Südtirol.

- Der Preis wird dem Projekt verliehen, das die Kriterien (a), (b) und (c) erfüllt; bei Stimmengleichheit wird das Kriterium (d) angewendet.
- 8. An dieselbe Person kann der Innovationspreis für Nachhaltigkeit der Stiftung Südtiroler Sparkasse und der Südtiroler Sparkasse nur einmal vergeben werden.
- 9. Die Jury zur Auswahl der Gewinnerinnen und Gewinner des Innovationspreises für Nachhaltigkeit setzt sich aus folgenden Personen zusammen:
 - 1. Präsidentin der Freien Universität Bozen
 - 2. Rektor der Freien Universität Bozen
 - 3. Prorektorin für Forschung der Freien Universität Bozen
 - 4. Eine Vertreterin oder ein Vertreter der Stiftung Südtiroler Sparkasse
 - 5. Eine Vertreterin oder ein Vertreter der Südtiroler Sparkasse

Bozen, 09.05.2025

Prof.in Dr. Tanja Mimmo

Prorektorin für Forschung